

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Nový časopis počalo právě vydávat s názvem "Obzor Národohospodářský" nakladatelství J. Otty v Praze, redakce dra Jos. Grubera. Časopis tento má za úkol pěstovati národohospodářské vědění v českém národě, šířiti záostlost hospodářských poměrů jeho a přispívati všemožně k hospodářskému jeho povznesení buzením podnikavosti, svépomoci a smyslu pro spolčování. První číslo, jež právě se rozesílá na ukázkou, obsahuje pěkné články o národním hospodářství, o kartelech a o obnově rakousko-uherského vyrovnání po stránce hospodářské a hojnost zpráv drobných. Časopis bude vycházeti dvakrát měsíčně a předplácet se pololetně 3 zl. a poštovní záskykou.

Spací vozy železniční zavedla mezinárodní společnost, která tyto vozy téměř drahým evropským propůjčuje, též v Čechách na dráze severozápadní mezi Vídní přes Znojmo, Jihlavu, Německý Brod, Časlav, Kutnou Horu, Kolín, Lysou a Děčín do Berlína. Vozy tyto jsou mnohem větší a elegantnější i pohodlnější nežli dosavadní a opatřeny jsou též místy ke spání pro cestující druhé třídy. Použití jeho stojí (vedle jízdního ovšem lístku) v Vídně do Berlína v první třídě 12, (3 dol.), ve druhé 9 1/2 (2 1/2 dol.) marek, z Vídně do Drážďan v první 10 1/2, ve druhé 8 1/2 marek. Jiné ceny nejsou, nechtě cestující přistoupí kdekoliv a chce použiti vozu na jakoukoliv vzdálenost kratší.

Spojení českých zemských poslanců. Staročestí poslanci dr. Zátka, Effmer a Baar, dále agrárníci Ratay a Štátný unesli se na schůzi v Českých Budějovicích doposati klubu mladočeskému, že by do něho jako hospitanti přistoupili. Dr. Zátkovi bylo uloženo, aby mladočeský klub o záměru tom zpravil.

Nový cukrovar v Plzensku. Po zánocech odbývala se v Plzni schůze hospodářů, v které pojednávalo bylo o zřízení nového cukrovaru a úmysl ten byl schválen. Prof. Novák uváděl ve schůzi té příčiny rostoucího sporu rolnictva a cukrovarů, dokazoval malomocnost zákona o kartelu, jehož se rolnictvo domáhá, bezcennost přátelské smlouvy s cukrovarny a přičel k závěrce, že se mohou pěstitelé řepy vymaniti z moci cukrovarníků jediné zakupováním a stavbou cukrovarů, nikoli však na těch základech, jak jsou zřízeny akciové cukrovary rolnické, proti nimž jsou četnější stesky, než proti soukromým, neboť mají tentýž kapitalistický podklad jako tyto. Mají-li rolnictvem nově získané cukrovary poctivě a spravedlivě svůj úkol vykonati, musí býti založeny na zákoně družstevním, dle kterého není akcí, nejsou dividendy, neplatí se ony velké daně z příjmů a výdělků, nýbrž celý čistý zisk rozdělí se stejnoměrně dle dodané řepy neb cukru.

Zabil tehána. V Janotově n. Nechanic zabil Josef Vojtěch dne 19. prosince svého tehána, ránu vidlemi do hlavy. Vojtěch trýznil manželku a když otec její, Matěj Vašina, se jí ujmouti chtěl, obobil se zeť na něho a udeřil jej tak, že následkem rány zemřel.

Vražda v chorobinci. Dne 27ho prosince pohádali se v chorobinci v Budějovicích ošetřovanci Volek a Schwarz. V noci počali se znovu hádati a Schwarz, 40kráté již třetím, jal se do svého soudruha bušiti kláděm s takovou zúřivitostí, že Volek ještě téže noci následkem těžkých zranění zemřel. Schwarzovi podařilo se prchnouti, byl však záhy dopaden a dodán k soudu.

Požáry. Na boží hod vánoční vypukl ráno ku 3. hod. v Bílém Mlýně nedaleko od nádraží koute.

okého požár, kterému celá mlýnská usedlost i s hospodářskými staveními za obět padla. — Dne 26. prosince vyhořela hospoda v obci Křečově, při čemž uhořela 17letá dcera rolníka p. Machka, která vběhla ještě do světelce. Hořel strop padl na ni a ubohá dívka zahynula v plamenech. Byla to jediná dcera Machkova a měla se již v nejbližší době provdati.

Otec a syn uhořeli. V Borůvce v osadě v okrese novoměstském na Moravě sušili u Jana Novotného ve výměnkářském domku dne 13. pros. len. Len se vzňal a starý Novotný a syn jeho Josef popálení tak, že zemřeli. Kateřina, dcera Novotného, rovněž utrpěla značnější popáleniny, a doposud není schopná práce. Tato příhoda uvrhla nešťastnou deuru, jejíž muž před časem ujel do Ameriky, do veliké bída.

Vlakem usmrčen. Dne 26. pros. večer nalezena na kolejích mezi nádražím nuaelakozrsovickým a topirnou mrtvola přejetého muže, v němž poznán 42letý řeznický pom. Jan Štumpf z Velvar, bytem v Michli. Patrně vřhl se na koleje před vlak do Prahy jedoucí a byl okamžitě usmrčen. Zanechal vdovu a 6 dětí; poslední dobu trpěl utelnou nouzí.

Zasypán sněhovou lavinou. Dne 19. pros. bavil se v Turnově Frant. Soukup, 13letý žák, na cestě do školy děláním a válením veliké sněhové koule, která svalila se přes svého původce a zasypala jej. Byl v zápětí sice vyhrabán, avšak všeliké pokusy přivesti ho opět k životu byly marnými.

Domáci konfliktace! Plzeňský Obzor dne 4. prosince přináší zprávu z Prahy, že družstvo Národního divadla zkonfiskovalo — ovšem kupem — celý náklad paně Šubertovy výroční brožurky divadelní po knihkupcích, a to pro kritiku, které v ní p. Šubert podrobil pohostinské hry slečny Pospíšilovy. Vytýká panu řediteli, že si neměl teprve expost ulehčovati steskem, když měl za to, že se vystoupení sl. Pospíšilovy nerosovává s důstojností Národního divadla, nýbrž hned tehdy dáti alternativu: buď přý zameziti, neb odstoupiti!

Oběti mrazu stal se dne 22. pros. soustružník Antonín Preissler z Horního Litvínova. Byl ten den za hranicemi v Sasku. Vraceje se k domovu, byl překvapen patrně tmou, v níž spletl si horskou cestu, zbloužil a zmrazil. Nešťastný muž byl teprve 25 let stár.

Utonul. V kláštere františkánů v Kadaní pohřešován byl již od počátku prosince člen této řádu Josef Kajer, který byl v klášteře zaměstnan jako zahradník. Teprve dne 22. pros. vytažena byla jeho mrtvola z Ohře pod plovárnou u Kadaně. Nešťastný muž, teprve 29 roků starý spadl patrně navraceje se do kláštera za tmy do řeky, v níž zahynul.

Sebevražda o štědrém večeru. Drátař Jiří Kubanka z Čech v Uhrách, známý opilec a rváč, přiveden byl v Prostějově v úterý o štědrém dnu na policii pro výtržnost ve stavu úplné opilosti, takže nemohl býti ani vyslechnut a byl dán do věznice, aby se vyspal. Ostatní spoluvězni šli na práci a když se vrátili, našli drátaře oběšeného na háku u okna na vlastním Femeně.

Zastřelen na honu. Na štědrý den postřelil na honu hajný Müller ze Zl. Olešnice honce Josefa Steinera, syna rolníka z Debrné. Rána vjela do lýtky a raněný dopraven do obydlí hajného, kdež vykrvácením zemřel.

Prodám farmu 2 1/2 míle jihozápadně od českého městečka Clarkson vzdálenou. Její to 80 akrů, z nichž 65 je vaděáno. Pozemek jest celý oplotován, dobré pastviny pro dobytek, 3 dobré studně, dostatečné budovy hospodářské a nové obydlí. Prodám dle laično. Podmínky prodaje sdělí na požádání majitel Frank Svoboda, Clarkson, Neb. 30x4

Vykoupím hostinec aneb jej pronajmu. aneb i jiné dobré místo hledám k usazení se. Udejte všechny podrobnosti a mnoho-li jest v osadě české. Adresujte na: P. O. Box 76, North End, Oklahoma. 30x3

ČEŠI V AMERICĚ.

Ve středu vyznačen v Chicagu porotou rozsudek v případě Fr. Formánka, kterýž, jak známo, předsedu, redaktora a tiskáře Denního Hlasu tele pro tiskovou urážku oti, žaloval a způsobeno jím všeobecné překvapení. Kdežto totiž očekáváno sprostěním všech obžaloby, uznala zatím porota redaktora Bachmana vinným, tiskáře Sýrovátku nevinným a v případě předsedy vydavatelského družstva, Řežáčka, nemohla se dohodnouti a proto nazřeno přelíčení nové; 11 porotců hlasovalo pro odsouzení a 1 pro propuštění. Zástupce obžalovaných požádal ihned o nový soud a do doby, než o tom rozhodnuto bude, propuštěn Bachman bez záruky na svobodu.

Minulého týdne zatčen byl v Chicagu krajan Matěj Brejcha pro těžké poškození na těle a možná dost, že proti němu ještě horší obžaloba vznášena bude. Brejcha pracoval v jednom závodě s V. Ševcem a mezi oběma panovala již po delší dobu jevnost a jeden druhého hleděl co nejvíce zlobiti. Brejcha při tom šel ale trochu daleko a našel soudruhu svému do kapsy kolomaz, z čehož strhla se hádka a konečně rvačka, v kteréž Brejcha udeřil Švece železnou tyč přes hlavu a nebezpečně poranění mu způsobil. Následkem otřesení mozku Švec blouzni a jsou obavy, že poranění vážnějších následků mti bude.

Nehoda zvláštního druhu stihla předminulou sobotu Marii Kopeckou v Chicagu. Táž je kuchařkou v restauraci Karla Koestera. Udaného dne z rána rozdělávala oheň ve velkých kamech kuchyňských, jež mají velký kotlík pro ohřívání vody. V kotlíku zmrzla přes noc voda a rychlým zahřátím jeho led praskl a kotlík se roztrhl. Jednotlivé stěpiny železa se rozletěly vškol a několik jich zasáhlo nešťastnou dívku do obličeje a do rukou. Způsobeno jí bylo tak těžké poranění, že musela býti odvezena do okresní nemocnice.

V New Yorku propuštěn byl před několika dny z blázince krajan Jan Wencel a též vypráví nyní podivnou historku o svém zatčení. Žena jeho nechala přý ho pojistit na \$9000, pak pokusila se je otrávit a když se plán její nezdařil, nechala ho zavřiti do blázince. Ke všemu dozvěděl se ještě Wencel, že manželka jeho vlastně má jiného muže, který je kuchařem na lodi Veendom a proto nyní najal si právníka, kterýž by proti ženě zakročil a rozvod od ní mu vymohl.

V New Yorku zatčen byl krajan Ondřej Kobliš na obvinění, že způsobil smrt šestinedělního svého děcka, kteréž následkem silné dávky morfinových pilulek zemřelo. Kobliš tvrdí, že pilulky ony v lékárně co prostředek utišující pro děcko dostal a že toto hned po první dávce zemřelo, lékař ale naproti tomu tvrdí, že Kobliš žádal pilulky ony pro sebe, následkem čehož ovšem dávkou mnohem silnější byla. — Počtež koronerové ponecháno k rozhodnutí, kým vlastně smrt děcka zaviněna.

Předminulou sobotu zatčen byl v Chicagu krajan Rud. Mozer pro vražedný útok, na krajana A. T. Vávru učiněný, když však v úterý k předběžnému přelíčení došlo, byl z obžaloby propuštěn. Mozer setkal se s Vávrou, kterýž jest strážníkem na C. B. & Q. dráze, v jednom hostinci a mezi řečí vytáhnul Vávra revolver a Mozerovi k prohlédnutí jej podal. Týž, maje za to, že zbraň jest nenabita žertem namířil a ku všeobecnému zděšení však zahoakla vzduchem střelná rána, Vávra se chytil za hořený ret a z úst vytryskl mu proud krve. Váš Vávra jako "stará vojna" není žádná bába; jeho

se snad olověné kule ani nechytaří a při dopadu na jeho tělo se zase odrážejí. Vávra se plnými ústy smějí a z revolveru vypálená kule dopadla na jeho tři zuby v hoření dáni, od nichž se odrazila a na podlahu padla. Vávra, jakoby nic, šel k "hajdš" a vymyl si trochu protrženou dáseň a vytahoval trochu subů svých a odhazoval je stranou kus po kuse jako nějaký čaroděj. Mozer zmocnila se hrůza a pojal jej strach; utekl do zadu a vlezl v ložnici pod postel, kde se chtěl ukrýti. V tom však byli tu již policisté, kteří jej z pod postele vytáhli. — Při soudu byl propuštěn, neboť samotný Vávra doznal, že rána vypálena pouhou náhodou a že proti Mozerovi k vůli tomu žádné záště nechová.

Zoamá vinárna firmy Bernard a Legát na Blue Island ave. v Chicagu počtena byla v noci na 11. ledna návštěvou pánů zlodějů, kteří uzmulí tam na penězích i zboží kořist ceny kolem třít set dollarů.

V Burnside, Wis. zářel krajan Jan Prokop a pobodal svého otce a sestru vidlemi. Stav otce je povážlivý.

V Clevelandu zvolen předsedou ústřední dělnické jednoty (Central Labor Unie) krajan Josef K. Vicha, delegát unie prodávačů šatstva.

Na pěveckém zápase, kterýž, jak minule jsme oznámili, v chicagském Auditorium odbýván byl, neobdrželi sice pěvci české žádné ceny, kritikou ale přijati byli příznivě. Tak psal o vystoupení jejich "Times Herald": "Sbor černovlasých, snědých mužů prošel uličkami mezi zpěváky a seškupil se dole na jevišti. Sborníkem jejich vystoupil na výstupek před nimi a pozdvihl ruku svou vysoko do vzduchu. Na to znamenat zazněl jeden z těch divokých, sladkých poepvků tak charakteristických českému národu. Bylo to jako zhudebněná mluva indianského čaroděje, neb jako řecký zpěv od pěveckého sboru z kolleje. Dumná přeseň a zapěni její líšilo se od všeho ostatního, co bylo předneseno. Češi dodělali se rozhodného úspěchu."

Pro osadu v Idaho.

Pro českou osadu v Idaho přihlásili se a po \$2.00 na výlohy dvou vyslanců složili následující osadníci, kteří tam přestěhovat se chtějí:

- Jos. Ledvina, Wahoo, Nebr. (Zakoupil tam 200 akrů).
- Fr. Suchý, Omaha, Nebr.
- Fr. Vávra, Crete, Nebr.
- Karel Česák, Spencer, Nebr.
- Jos. Kůča, Rushville, Nebr.
- Frank Pánek, Leigh, Nebr.
- Jos. Kotval, Echo, Minn.
- Jos. Novák, Farewell, Nebr.
- Na své útraty pojedě s vyslanci: Fr. Korn, Howells, Nebr.

Zástupce časopisu "Hospodářé." Dále doposud pouze se přihlásili:

- Jos. Kerbel, Sargent, Nebr.
- Frank Svoboda, Omaha, Nebr.
- Alb. Mudra, Lincoln, Nebr.

Všichni přihlášení dostanou hlasovací lístky, na kterých mohou voliti pro dva vyslance, kteří společným nákladem k prohlédnutí krajiny a bližšímu přesvědčení se o výhodách, jež by českému osadnictvu škýtala, vysl budou. Hlaste se brzy!

Hlasý časopis o smrti Jonášově.

Scornost: "Česká větev v Americe utrpěla velikou a nenshraditelnou strátu v národním a politickém životě svým úmrtím 15 ledna svého předního buditele, učitele a zástupce, zákopníka všeho vyššího snažení občanského od roku 1863 počnaje, Karla Jonáše, kterýž 30 roků svého života, vlastně život svůj celý, věnoval probuzení a povzbuzení jejímu a tou největší nadšeností národní, a horlivostí neúnavnou až do úpadu, a s úspěchy neobyčejně zdárnými."

Hlas Svobody: "V Karlu Jonáškovi zemřel bez odporu nejprvnější a nejalavnější Čech americký. Do hrobu provázeti bude zesnulého zámutek všech rodáků, již v této zemi domovů svých našli a již ku Karlu Jonáškovi více než po čtvrt století pohlíželi jako ku svému vůdci, na jehož počestnost a bezúhonnost ani těch několik nepřátel jeho neodvažilo se útočiti."

Hlasatel: "Jonáš zanechává za sebou bohatou památku činnosti literární, kterou věnoval k povznesení duševního života česko amerického."

Přítel Lidu: "Není jediného českého srdce v Americe, jež by se při neočekávaně zprávě této nezachvělo žalem a tēm, jež p. Jonáše osobně poznali moci dere se v oko siza žalu nad nenshraditelnou ztrátou tak výtečného Čecha. A Jonáš těžil se také neomezeně lásce všeho amerického lidu, jehož byl učitelem, který zanechal nám zde mnohé výtečné plody svého velkého ducha. Jonáš byl muž povahy tiché, neobyčejně vlidný. On pro každého, ať chudšas neb boháč, měl jen vlidná slova a chování příkladné."

New Yorké Listy: "Jest mrtev ten největší česko americký demokrat, jest mrtev muž, jehož ryzí charakter, pevná vůle, všeobecné věhlas postavy do řad mužů nejlechetnějších mezi všemi národy. — Karla Jonáše není více! Bolné, bolné je to pomyšlení, že tak krátce po nezapomenutelném Vojt. Nápratkovi odchází nám druhý velikán. A zdá se nám, že s Jonášem umírá nám druhá polovina českého života v Americe."

Slovan Americký: "Karel Jonáš počtval vždy jak mezi Americkými tak i zejména mezi krajany svými veliké úcty a stál vždy v popředí všeho Česťstva amerického, jeťauž byl jednoho času takofka vůdcem, za nějž také všeobecně byl pokládán."

Volnost: "Jeho úmrtím ztratilí jsme svého representanta. Co novínář získal si velikých zásluh; ač v politice jsme s ním nesouhlasili, jsme nuceni doznat, že byl demokratem z přesvědčení, byl politikem poctivým, vždy pamětliv celku a při tom úspěšným. Co spisovatel stal se nesmrtečným. Jeho slovníky jsou, co se týče výslovnosti, nejdokonalejším v kterékoli řeči vydaným dílem. Uvésti životopis jeho není potřeba. Bylť Karel Jonáš o nás tak zasloužilým a pro nás důležitým, že byl mezi námi nejpobulárnější. Bez něho bude nám jako bychom pozbyli pravé ruky!"

Pittsburger Volksblatt: "Byl to obrabry muž, proniknutý láskou ku svému lidu, jemuž věnoval veškeré své velké duševní nadání a veškerých svých sil. Nejen že viděl zdar provázeti působení své, nýbrž dostalo se mu též i pocty a vyznamenání od státu i Soustátí, jichž si poctivě zasloužil. Život takový jest hoděn žítí!"

DO SCHUYLER, NEB. OZNÁMENÍ ÚMRTÍ A DÍKŮVZDÁNÍ.

Hlubokým žalem shlíčení oznamujem strátu našeho milovaného manžela, syna a bratra,

Ignáce Severina,

rozeného z Přelbove na Moravě, kterýž se svátem se roznoučil v neděli dne 12. ledna 1906, v stáří 28 roků a 11 měsíců a pohřben byl v úterý dne 14. ledna za hojného dástenství přátel a známých.

Srdceňj dík nechť přijme Tě. Jed. Sokol, jeťá členem zesnulý byl, za vypravení pohřbu a za krápní věnce, panu Procházkovi za pěknou řeč, jak v domě smutku tak na hřbitově; dále panu a paní Čákově, p. Urbánkové, Gloyerové a Bohuslavové za krásné věnce a květiny, p. a p. Kuberové za krásný kříž s květin, sboru Vytřvalost J. Č. D. za přejev soustrastí doprosazením zesnulého k poslednému odpocínku a darování krásného věnce, p. a p. Vybíralové za ošetřování v nemoci, sl. Emmě Zemanové za ochotu prokázanou a všeob všem našim přátelům a známým, kteří nám soustrastí svou projevíli a zámutek náš smírnutí se snažili a pohřbu zesnulého přítomni byli, voláme: zaplat Bžh:

Marie Severin, truchlilá manželka.

František Severin, otec; Františka Severin, matka. František, Anton, Josef a Jan, bratři; Anastazie, Josefa, Františka, sestry.